

中车电动 入驻清水塘双碳大厦

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/武磊) 春节前夕,中车时代电动汽车股份有限公司(简称中车电动)入驻清水塘双碳大厦,清水塘片区推动双碳产业集聚与产业化发展迈出新步伐。

中车电动是中国中车集团一级子公司,由中车集团整合国内外优质资源于2007年成立,是国内第一批专业从事新能源汽车整车研发与制造的高新技术企业。多年来,中车电动将先进的轨道交通技术成功应用于新能源汽车领域,打造了基础元器件—核心部件—系统集成—整车研发与制造—出行服务的新能源商用车全产业链。目前,已形成以株洲为总部的“一总部多基地”布局,产品广泛应用于公交、公路、旅游等领域。

双碳大厦位于霞湾路与观湖路交接处,紧邻清水塘城市公园和湘江。大厦由三栋楼组成,通过空中连廊紧密相连,是集办公、展示、休闲于一体的央企总部综合体。此前,中车风电事业部、株洲机电已入驻双碳大厦,后续还将迎来中车系优质企业总部入驻。

今年春季新学期开始 义务教育阶段学校 每天开设一节体育课

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/张旸怡雪) 近日,省教育厅发布《关于义务教育阶段学校每天开设一节体育课的通知》,明确自今年春季新学期开始,在全省推行义务教育阶段学校每天开设一节体育课。

“义务教育阶段公办、民办学校所有班级每天开设一节体育课,保障学生每天综合体育活动时间不低于2小时。”市教育局相关负责人表示,此举旨在帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,缓解压力、预防近视,促进学生身心健康、全面发展。

《通知》要求,义务教育阶段学校要按照义务教育课程方案要求,开齐开足上好1至2年级每周4节、3至9年级每周3节的体育与健康课程。按照作业管理要求,加强体育家庭作业设计,鼓励家庭制定学生课后和节假日体育活动计划。《通知》还要求按照不低于班级比(小学5:1、初中6:1、高中阶段8:1)的标准配备体育专任教师。

“增加的体育活动课要编入课表,公布在教室,且不得占用15分钟课间和每天上午已经安排的30分钟体育大课间时间。”市教育局相关负责人介绍,义务教育阶段学校所有班级在没有体育与健康课程的当天,要充分挖掘校本课程等课时资源或在课后服务时段增加一节体育活动课,时间不少于40分钟。严禁削减体育课时,严禁其他学科及活动以任何理由挤占体育课时。

“增加的体育活动课要编入课表,公布在教室,且不得占用15分钟课间和每天上午已经安排的30分钟体育大课间时间。”市教育局相关负责人介绍,义务教育阶段学校所有班级在没有体育与健康课程的当天,要充分挖掘校本课程等课时资源或在课后服务时段增加一节体育活动课,时间不少于40分钟。严禁削减体育课时,严禁其他学科及活动以任何理由挤占体育课时。

天元区政务服务中心,个别窗口人员“未进入状态”

当天上午,记者来到芦淞区政务中心,发现一楼到岗情况良好,应到尽到,未到岗人员也按要求办理了请假手续。记者随机采访二楼、三楼多个办公区域,各办公室都有人坐班。

天元区政务中心一楼区域受理市场监管业务和公安业务,前来办理业务的市民并不多。记者看到,各窗口工作人员着装整齐,都坐在自己坐席上。靠西侧2个位置无人在岗。经询问,其中一人上厕所,5分钟后回到岗位;另一人请假,相关负责人向记者展示了请假条。

记者又来到位于二楼的项目建设服务厅,几名工作人员正扎堆聊天,靠东侧4个坐席无人,西侧1个坐席无人,5个无人坐席有2台电脑处于待机状态,另3台电脑为黑屏状态。

一名工作人员解释称:有2人上厕所临时离岗,电脑黑屏状态的3个坐席长期闲置。经电话联系,2位临时离岗工作人员很快到岗。记者观察发现,3个“闲置席位”的其中2个桌面没有使用痕迹,有1个席位桌面上摆放了文件、茶杯等用具,还有半瓶牛奶,是否为闲置人席位存疑。

在行政审批厅,墙壁阳光栏显示13人在岗,4人外出,1人请假。

“他们都到项目上去了。”一名工作人员解释了4名外出人员的去向。

记者随即联系其中3位外出人员,一人表示小孩生病,已请假;一人表示已退休;另一人则声称已经到了下班了,而此时的时间显示还不到11点50分。

本报记者已连续多年在春节后探访政务服务窗口单位到岗情况及工作人员精神面貌,相比往年,今年的各窗口到岗情况整体较好,服务态度和质效都有明显提升。

打造“三个高地” 走在前列

株洲制造业多项指标位居全省第一 5个产业集群跻身“国家队”

制造业当家,底气十足

株洲日报全媒体记者/廖喜张
通讯员/黄思瑜

全国制造业百强城市榜排名第37位,上升2位;规模工业增加值增速、制造业占比、工业占比,三个指标均居全省第一;新增国家级制造业单项冠军31个,其中国家级9个、居全省第一……

制造业是立国之本、强国之基。2020年9月,习近平总书记来湖南考察时擘画了“三高四新”美好蓝图,嘱托要着力打造国家重要先进制造业高地。

近年来,株洲牢记殷殷嘱托,紧扣“培育制造名城、建设幸福株洲”目标,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,加快构建“3+3+2”现代化产业体系,大力推进新型工业化,打造国家重要先进制造业高地取得明显进展。

多项指标均居全省第一

近期的两个数据特别值得关注:一个是市统计部门发布的规模工业增加值增速数据,自去年6月份后始终保持两位数增长,创近十年来最好成绩,工业对全市经济增长贡献率超60%。“压舱石”作用明显;另一个数据来自市税务部门,去年制造业税收贡献50强企业,累计贡献了49亿元税收,占全市制造业总税收的比重超过55%,较上年提升逾10个百分点。

以前靠制造业起家,现在靠先进制造业当家。制造业是株洲最大的底气,也是株洲实力的有力印证。

2024年,株洲锚定“三高四新”美好蓝图,全力推进“八大行动”,深入开展“重大项目攻坚年”和“创新成果转化年”活动,因地制宜加快发展新质生产力,持续用力擦亮“制造名城”城市品牌,在打造国家重要先进制造业高地中奋力展现新作为,去年入围全省“打造

国家重要先进制造业高地”、“产业培育行动”大抓落实激励对象。

据市工信部门通报,除规模工业增加值、制造业占比、工业占比三个指标居全省第一外,工业领域设备更新再贷款贴息项目数量也居全省第一,有368个进入工信部笼子,数量占全省28%,总投资额210亿元。同时,“两重”“两新”共18个项目获国家支持,资金总额2.56亿元。

持续以“心甘情愿、心急如焚”理念服务企业,逐步实现“大企业”“顶天立地,中小企业”“铺天盖地”。2024年,通过深入实施优质企业梯度培育行动,推动主体数量、发展质量“双量齐升”。新增国家级专精特新企业123家,累计突破500家,国家“小巨人”企业提前两年实现县市全覆盖。新增国家级制造业单项冠军31个,其中国家级9个、居全省第一。

中车株洲所,时代新材营收分别突破600亿元、200亿元。株硬集团以全省唯一获评“质量管理体系优秀实践奖”。唐人神、时代电气分别入围中国制造业企业500强、中国品牌500强。株齿云、国创轨道、精益传动等5家企业入选中国工业互联网500强。

5个产业集群跻身“国家队”

2024年,“链上企业走进链主企业、集群企业走进龙头企业”活动,成为株洲着力打造国家重要先进制造业高地的关键一招。

去年12月22日,株洲市先进轨道交通装备产业链、先进硬质材料产业链组织链上企业来到中车株洲所创新中心、中车株机科技文化展示中心学习交流,内容涉及行业前沿技术、数字化转型经验、产业链融合发展、产业协作等。

参观龙头企业,学习龙头企业,这已成为株洲广大中小企业的共识。

以中车株机、中车株洲所、株硬集团、中国航发湖南动研所等为代表的龙头企业,长期坚持以科技创新引领产业创新,形成了强大的技术研发能力、深厚的人才积淀、高效的管理模式,不但为广大中小企业提供源源不断的“溢出效应”,也提供了重要支撑和链接行业顶级资源的机会。

未来的竞争,是基于产业集群和产业生态上的竞争。

2024年,株洲深入实施产业培育行动和“千百十”工程,举办第三届北斗规模应用国际峰会、航空嘉年华、陶瓷博览会等系列活动,组织“链上企业走进链主企业、集群企业走进龙头企业”等各类活动30多场,开展“链长到一线”活动100多场,加快构建以先进制造业为主体的“3+3+2”现代化产业体系。

其中,硬质合金产业集群入围国家中小企业特色产业集群,衡长株潭特高压输电装备产业集群入围国家先进制造业产业集群,全市国家级产业集群达5个,居全省第一。陆上风电装备产业集群获评省级集群,北斗、高分子功能膜与涂料、包装材料产业集群通过省级集群初赛,新能源装备产业成为第三个千亿产业。

同时,深入创建“五好”园区,为产业生态培育夯实基础。全年园区新引进亿元以上项目189个,1GBT三期、905基地等185个项目开工建设,三一光伏等144个重点项目竣工投产,7个园区在全省率先完成调区扩区,特色“园中园”培育做法获省委主要领导充分肯定。株洲高新区在国家高新区综合评价位居第35位,较上年前进5位,入围全省“五好”园区大抓落实激励对象。

春节假期 全市安全形势总体平稳

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/欧阳海波) 春节假期,我市从抓实抓好安全防范各项工作,有序处置全市安全生产、自然灾害类突发事件,全市安全形势总体平稳。

截至2月4日17时,市应急管理局指挥中心未接报安全生产类和自然灾害类事故报告;市森防办共接报火情信息7起,均为即扑即灭火情(较去年同期减少10起);消防救援队伍共接处警309起,其中火灾扑救260起,未发生亡人火灾。

节前,我市针对性部署春节期间安全生产、消防火灾隐患排查整治、森林防火灭火、小散工程施工等安全防范措施。节日期间,市领导带队前往各县市区和重点领域,开展安全生产、消防、森林防火灭火、市场保供等督导检查。市应急管理局严格落实烟花爆竹管控“八个一律”措施,安排了2个督导组对春节期间烟花爆竹销售等进行不间断督导检查,督促各县市区严厉打击非法运输、储

存、销售烟花爆竹行为,指导危化品、煤矿、非煤矿山等高危行业春节期间停工停产,督促道路交、消防、特种设备、燃气、电力等重点行业主管(监管)部门,落实“三管三必须”要求,全面开展排查整治消除事故风险。

市应急管理局指挥中心相关负责人提醒广大市民,受冷空气侵袭,预计6日至7日我市会有一次大风降温降雨天气过程,高海拔山区有轻冰冻风险,最低气温在0℃以下,群众取暖用火用电用气安全风险加大。建议各相关部门及时发布天气、路况信息,倡导错峰出行,在关键路段和枢纽增派人员及时疏导拥堵,维持交通秩序,确保车流、客流返程安全;紧盯城市商圈、旅游景区、车站等人员密集场所,全力抓好消防安全,烟花爆竹燃放、城镇燃气等安全风险排查整治,做好安全保障;严格复工复产审批,压实各方安全生产责任,持续开展重大事故灾害隐患排查整治专项行动。

春节档电影票房近2000万元

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/田家乐) 记者从市委宣传部文艺电影科获悉,2025年蛇年春节档,我市电影票房总收入为1995.34万元,观影人数达到12.52万余人次,票房收入和观影人数均创造了历年春节档之最。

今年春节档IP效应显著,6部影片涵盖武侠、神话、喜剧、动作等多种类型、元素,满足了不同年龄观众的观影需求。1月29日,正值大年初一,当日实现326.47万元票房,创下株洲单日票房纪录,

此后每天票房均超200万元。

具体影片方面,《哪吒之魔童闹海》票房走势“一枝独秀”,上映7天票房已超1000万元,该片最终票房有望刷新株洲单片最高票房纪录。《唐探1900》《封神2:战火西岐》《射雕英雄传:侠之大者》分列二到四名。

春节档是全年电影市场的风向标。业内人士表示,今年春节档电影票房表现超出预期。在头部影片的强势带动下,档期票房、人次成绩大幅创新高,给2025年电影市场带来“开门红”。

女司机 空中“绣花”

株洲日报全媒体记者/廖明
通讯员/许彬

2月4日9时许,广铁集团株洲机务段株洲检修车间,起运组23岁的天车司机徐会,抬腿登上28级的斜梯,来到离地10米,仅有“巴掌大”的司机室,开始空中“绣花”。

该车间起运组现有天车司机5人,均为“女将”,平均年龄26岁,承担380台,涵盖10种机型的电力、内燃机车配件吊装任务。

徐会踩响电铃,扳动手柄,吊钩缓缓下降。当天要组装的这台机车,需将柴油机、散热器等部件从地面精准吊入内部。

只见她身体前倾,眼睛紧盯吊钩,时刻注意着地面指挥的手势,身子定住不动,只有双手快速轻微调整手位。近20分钟后,30吨重的柴油机稳稳就位。

铁路机车内部结构复杂、空间狭窄,天车远离地面,吊钩又在驾驶室左侧,导致司机眼中地面部件小而斜,操作难度大。像柴油机,其与机车两侧壁板间距不足半米,稍有偏差就会出现危险。

虽已有2年驾龄,但这样的吊运工作,她丝毫不敢松懈。“开天车不仅要克服恐高,手上还得有劲。天车操作手柄多为圆盘式,扳动时需全身用力,如同精准推拉防盗门,一个上午就要推动几



现场正在进行吊装柴油机作业(箭头位置为天车司机室)。 通讯员 供图

百次。”徐会介绍,对于天车司机来说,最重要的就是手感和空间感的训练。

检修车间安全调度员王文慧告诉记者,为提升操作水平,激发学习兴趣,班组想出了在地面用铁柱布置“迷宫”,司机操控吊钩按指定路线行进,过程中不能碰铁杆的方法,慢慢让大家练就了精准吊装的“绝活”。5年来,该班

组操纵行车安全行驶超5万公里,吊装成吨大型配件超18万件次,实现了劳动安全、行车安全“零事故”成绩。

今年春运,株洲机务段承担着京广线、沪昆线、湘桂线、石长线等线路客货列车牵引任务,日计划担当临客93对,是京广线南端临客牵引任务最繁忙的机务段。

外卖骑手 春节依旧“在路上”

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

2月4日,农历正月初七,大雾。一大早,美团骑手杨雷就收到了送货订单,大雾中他连送四单,感觉开始“忙起来了”。

“这是我第一次春节在岗,感觉还好。”今年43岁的杨雷,每年春节都会回老家江西过年。今年由于儿子正读高三,假期少,他便把父母接到株洲过年。相比于平时,春节期间全职骑手不必工作到晚上,下午5点即可下班,还发放加班补贴、配送补贴等,杨雷因此选择值守岗位。春节期间的城区,街上的人和车都

要比平时少一些,杨雷和同事值守在商家附近,等待配送订单。他所在的站点,有17名全职骑手值守岗位,确保居民的配送便利“不打烊”。除夕、初一这两天,杨雷总共配送了8单,都是水饺、汉堡、饮品等餐饮食品。

“平时我都是晚上8点以后,才有时间吃晚饭。这几天我虽然白天上班,但傍晚6点左右就可以回家吃饭,然后带着父母家人逛神农庙会、尝美食、玩烟花,享受团圆的喜悦。”杨雷说,他配送的每一单,都收到了客户“新年快乐”“辛苦了”的反馈,“还有几个客户在平台上给我打赏,心里觉得很温暖。”

正月初二,杨雷(左)和同事在等待订单时的自拍。 受访者 供图

草莓映红新年“钱”景

株洲日报全媒体记者/刘毅

“老板,草莓怎么卖?”“98元一筐,都是现摘的,果大鲜甜,也可以自己采摘。”

1月30日,农历大年初二,风和日暖。醴陵市枫林镇五石村新铺组,温室大棚矗立田间,前来购买草莓的顾客络绎不绝。醴陵市现代农业科技发展有限公司负责人宋军穿梭在棚内棚外,招呼顾客、指导采摘,脸上洋溢着笑容。

今年小试牛刀,宋军种了近10亩地,眼下草莓采摘正赶上春节,生意红火。

已过不惑之年的宋军自嘲“兴农人”。早年曾在外闯荡,完成原始资金积累后,他决心投身设施农业、高效农业,去年成立醴陵市现代农业科技发展有限公司,引入日本草莓品种,命名为“窑前红颜”。“这是目前最优秀的日本草莓品种之一,果肉质密多汁,香味浓郁,糖度高。”宋军说,“但是抗病能力一般,需要精心呵护。”

走进大棚,生机盎然,满目春色,只见一朵朵白色小花

点缀在片片簇拥的绿叶中,不时有几颗饱满红润的草莓“探”出脑袋,煞是喜人。

“尝尝,不用洗,放心吃。”宋军顺手摘了几颗红彤彤的草莓,递到记者手上,“全程无公害生态栽培模式,不施化肥,不打农药和激素,利用蜜蜂授粉和太阳能灭虫灯等生物防治技术,再配套滴灌、渗灌、微喷等田间管理,贵是贵点,但很畅销。”

和土地打交道多年,农产品市场有好有坏,行情也有高有低。宋军深知价格难以由自己把控,只能在草莓品质上下功夫。“采摘期持续到3月,就目前长势来看,亩产4000斤打底,亩均收益超过2万元。”说话时,宋军憨憨一笑,眼睛眯成了缝。

从去年10月底开始,草莓开始采摘,此后一直供不应求,外地游客慕名而来,本地商超也纷纷跑来搬筐。看到满棚的草莓映红了新年“钱”景,宋军心中满是成就感,也点燃了他对新一年的期盼:“希望2025年日子像草莓一样红红火火,希望家乡越来越好。”

除夕 27名ICU患者和家属“云团圆”

株洲日报讯(全媒体记者/刘平 通讯员/谭盼盼) 在患者床头放置“平安果”,帮助患者和家属视频通话……1月28日(除夕),当家家户户团圆之时,湖南省直中医医院ICU(重症监护室)护士刘媛和同事依旧在岗位上忙碌,忙着进行该科室沿袭多年的“跨年仪式”,为患者架起一座座“团圆”桥,激发他们与病魔抗争的斗志。

刘媛已在重症医学科工作14年,尽管她家在常德,但这些年来从未在家陪伴父母共度除夕。除夕当天,她依旧如往常一般,穿梭在ICU的病床之间,随时关注着患者的情况,同时用手机帮助患者与家属进行视频通话。有患者隔着

手机屏幕,见到家属后,频频招手打招呼。有患者听到家属的鼓励和慰问后,脸上露出微笑,表示会积极配合治疗,争取早日康复。

当天,刘媛和值班同事共帮助27名危重患者与家属进行视频通话,既让家属及时了解患者的住院情况,也让患者与家属实现“团圆”。

除了视频通话,从大年初一到正月十五,我们每天上午都会走到患者的床前送去新年祝福,无论患者意识是否清醒,无论他们是否能完全理解这份心意,我们都会坚持这份情感的传递。”刘媛表示,希望这些服务举措能帮助患者缓解心中焦虑,增强战胜疾病的信心。

广告
接待
热线
28835396